

## **ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ**

### **О ходе подготовки к весенне-полевым работам**

#### ***По линии МСХ РК***

Согласно данным акиматов сформирована прогнозная структура посевных площадей на 2022 год.

Так, общая посевная площадь составит **23,1 млн. га**, что на **125 тыс. га** больше показателя 2021 года.

Продолжается диверсификация производства и отход от монокультуры, в этой связи площадь пшеницы будет снижена на **368,1 тыс. га**.

Существенно увеличена площадь кормовых культур и составила 3,6 млн. га.

Вместе с тем, наблюдается незначительный рост овощных культур, бахчевые же снижены на 2 тыс. га. Прошу акиматы обратить внимание.

Напомню, что имеется поручение Правительства о снижении площадей водоемких культур, таких как хлопок и рис.

При этом, акиматом Туркестанской области указывается рост площадей под хлопок на **5 тыс. га**. Этому способствовала высокая закупочная цена этого года (*350 тыс. тенге за тонну*), которая была на 220 тыс. тенге больше, чем в 2020 году.

По рису же будет уменьшение площади на **6,5 тыс. га**, засеяно будет **89,9 тыс. га**.

Акиматам Кызылординской и Туркестанской областей необходимо провести соответствующую работу в предстоящий период с учетом прогноза Минэкологии по обеспеченности южных регионов водными ресурсами.

По масличным культурам прогнозируется снижение площадей на **61,7 тыс. га**, вместе с тем это такие культуры как лен, сафлор и горчица, площади же подсолнечника увеличены.

Уменьшаются и плановые показатели такой социально-важной культуры, как сахарная свекла. Необходимо напомнить, что на контроле у Правительства находится Дорожная карта по развитию свеклосахарной отрасли Казахстана.

Новыми подходами в государственной поддержке АПК предусматривается жесткий подход к соблюдению севооборота, в том числе с использованием цифровых технологий. Например, масличные культуры являются высококорентабельными и не менее востребованными, чем зерновые. Надо сделать упор на это.

В целом при подготовке к проведению работ необходимо учитывать погодные явления. Так, одной из важных задач земледелия в республике является проведение мероприятий по накоплению влаги в почве и ее рациональному использованию.

По данным РГП «Казгидромет» на большей части территории республики осадки выпали неравномерно.

Осадки около и выше нормы прошли на западе, юго-западе, на севере, местами в центре и горных районах востока. Выпавшие осадки на остальной территории выпали меньше нормы.

Отсутствие снежного покрова отмечалась на юге, юго-западе, на равнине юго-востока.

Учитывая сложившиеся погодные условия Министерством неоднократно указывалось на необходимость проведения агротехнических работ по снегозадержанию. В настоящее время регионами такая работа ведется, снегозадержание в два следа проведено на площади около 3,1 млн. га, что превышает уровень соответствующего периода 2021 года в 2,5 раза.

Весной же необходимо повсеместно провести работы по закрытию влаги. Только достаточное накопление влаги в почве, может дать хороший урожай.

В целях исполнения поручения Главы государства по своевременному и качественному проведению весенне-полевых работ текущего года, Министерством сельского хозяйства неоднократно проведены совещания с акиматами областей.

Обсуждена прогнозная структура посевных площадей, указана необходимость увеличения производства социально-значимых культур с целью полного насыщения внутреннего рынка.

В целях координации всех вопросов, связанных с проведением посевных работ, обеспечением СХТП семенами, агрохимией, техникой, финансированием создан Республиканский оперативный штаб, в состав которого включены все заинтересованные органы и организации, а также заместители акимов областей.

Как показал прошлый год, заблаговременное планирование и работа по наращиванию площадей нужных культур, дает результаты. Например, по гречихе. В 2020 году площадь увеличили на **50 тыс. га** и, как итог, дефицит крупы на рынке не наблюдается.

Необходимо не терять темпы, показатель в 100 тыс. га посевов гречихи необходимо сохранить и на следующий год.

По картофелю рост составляет всего порядка **5 тыс. га**, а это 100-110 тыс. тонн картофеля.

При этом только Узбекистан готов в следующем году закупить у нас 300 тыс. тонн, есть еще и Россия. Упор надо сделать на производстве картофеля в организованных хозяйствах.

По подсолнечнику также необходимо держать темпы роста.

Для проведения посевной кампании в сельхозформированиях имеется в наличии более **144 тыс.** тракторов, **4,7 тыс.** единиц высокопроизводительных посевных комплексов, **77 тыс.** сеялок, **221 тыс.** почвообрабатывающих орудий.

Использование имеющихся современных посевных комплексов, одновременно выполняющих несколько технологических операций, позволяет осуществить посев 70% площадей зерновых культур.

Готовность указанной техники на текущую дату составляет порядка 92%, к началу массового проведения посевных работ, готовность будет обеспечена на 100%

В текущем году на проведение посевных работ (на период февраль – июнь) выделено дизтопливо в объеме – 400 тыс. тонн, это на 20 тыс. тонн больше, чем в прошлом году.

Более подробно по этому вопросу скажет Министр энергетики.

В настоящее время акиматы областей (на основании внутренних регламентов) завершают мероприятия по определению операторов, которые обеспечат приобретение и доставку дизтоплива

с НПЗ в регионы, с последующей реализацией СХТП. В южных регионах уже начаты отгрузки.

Согласно отчетным данным, засыпка семян осуществлена на **100%** от плана.

На экспертизу поступило **1,5 млн. тонн** семян яровых культур, из них проверено **1,3 млн. тонн** или **90%**. Из проверенного объема семян **99%** признаны кондиционными, соответствует 1 и 2 классу посевного стандарта **89,3%**.

Следует отметить, что за последние пять лет наблюдается рост процента обеспеченности производителей семян посевной техникой с 70% до 89,4%, уборочной с 80% до 92%, семяочистительной с 63% до 81,4%.

При этом темпы роста обновления материально-технической базы производителей семян приходятся на последние годы. Так почти во всех регионах республики имеются передовые семеноводческие хозяйства, оснащенные современными семяочистительными комплексами.

Погодные условия прошлого года сказались на количестве и качестве семян. Поэтому данный вопрос акиматам необходимо держать на особом контроле.

Всего, по данным акиматов областей на текущий год запланировано внесение порядка 659 тыс. тонн, что на 32,2 тыс. тонн больше прошлого года.

На сегодняшний день договоров на поставку удобрений заключено на объем **226 тыс.** тонн. Практически во всех регионах начата отгрузка минеральных удобрений, аграриям отгружено порядка **56 тыс. тонн** удобрений, в том числе в южные регионы 16,9 тыс. тонн. Запасы на складах сформированы, в том числе импортных удобрений.

Регионам рекомендую обратить внимание на важность использования удобрений для увеличения урожайности сельхозкультур.

В связи с чем, необходимо своевременно и в полном объеме обеспечить аграриев удобрениями, особенно учитывая рост их стоимости. Со стороны акиматов на субсидирование предусмотрено 27 млрд. тенге, надо использовать их с максимальным эффектом.

Что касается пестицидов, то цены на них также возросли. По отношению к 2020 году цены на пестициды выросли вдвое, причем скачок наблюдался 2 раза. Если к весне рост цен был на 70%, то к осени цены поднялись уже в 2 раза.

На программу субсидирования пестицидов на 2022 год предусмотрено **29,7 млрд. тенге**, что позволит 100% обработать посевную площадь.

### **Финансирование**

Основным вопросом успешного проведения ВПР является обеспечение фермеров кредитными средствами.

В текущем году по линии АО «Аграрная кредитная корпорация» на кредитование весенне-полевых и уборочных работ выделен бюджетный кредит объемом 70 млрд. тенге.

На сегодня в рамках программы «Кең дала» официально поступило **2673** заявок СХТП, на общую сумму **77,6 млрд. тенге**, из них:

- профинансировано – 720 заявок СХТП
- на сумму 24,1 млрд. тенге;
- одобрены 1748 заявок СХТП на сумму 40,4 млрд. тенге;
- в работе 205 заявок СХТП на сумму 13,1 млрд. тенге.

Наряду с этим, в настоящее время со стороны МСХ прорабатывается вопрос увеличения объема финансирования для проведения весенне-полевых и уборочных работ дополнительно на 70 млрд. тенге с доведением общей суммы бюджетного кредитования до 140 млрд. тенге.

При этом, при выделении дополнительных средств в размере 70 млрд. тенге будет увеличен охват СХТП доступным кредитованием, что позволит профинансировать дополнительно порядка 1 300 хозяйств.

С 14 января текущего года АО «НК «Продовольственная контрактная корпорация» приступила к приему заявок на финансирование сельхозтоваропроизводителей для проведения весенне-полевых работ по программе форвардного закупа.

При этом в текущем году сумма финансирования доведена до 80 млрд. тенге, что в 2 раза превышает уровень прошлого года.

Также расширен перечень закупаемых культур до десяти наименований, таких как: пшеница мягкая, пшеница твердая, ячмень, овёс, подсолнечник, лён, рапс, соя, гречиха и кукуруза.

На текущий момент поступило 374 заявки на сумму свыше 66 млрд. тенге, профинансировано 176 СХТП на сумму **53,5 млрд. тенге**.

В целом, вопрос подготовки к весенне-полевым работам находится на постоянном контроле Министерства.

### ***По линии МЭ РК***

Министерство сельского хозяйства ежегодно совместно с акиматами областей определяет объемы потребности СХТП республики в нефтепродуктах и вносит в МинЭнерго предложения об объемах поставок дизтоплива для СХТП на проведение весенне-полевых работ.

На сегодняшний день, МинЭнерго совместно с МСХ утвержден «График закрепления областей за НПЗ по поставке ДТ на весенне-полевых работы», в рамках которого потребность для СХТП утверждена в объеме **400,26 тыс. тонн**.

Утвержденный График направлен на исполнение в адрес Управлений сельского хозяйства акиматов областей от имени МСХ и в адрес ресурсодержателей от имени МинЭнерго.

Управления сельского хозяйства акиматов областей на своем уровне определяют операторов.

Отгрузка дизельного топлива с НПЗ для СХТП осуществляется на приоритетной основе. При этом контроль и мониторинг отгрузок осуществляется на ежесуточной основе.

Что касается стоимости, то согласно поручению Главы государства, Министерством были проведены консультации с основными ресурсодержателями, участвующими в поставке дизельного топлива для сельхозтоваропроизводителей, по итогам которых рекомендуемая цена дизельного топлива для проведения весенне-полевых работ 2022 года составляет

**212 тыс. тенге/тонна** (176 тенге/литр) (включая НДС) (на условиях FCA – станция отгрузки).

С учетом доставки и хранения прогнозная цена для СХТП ниже предельно утвержденных розничных цен (230-260 тенге/литр) что в среднем дешевле **на 15-30 %**.

Следует отметить, что компетенция законодательного утверждения удешевленных цен на дизельное топливо для СХТП у МинЭнерго отсутствует.

Стоимость дизельного топлива для нужд сельского хозяйства определяется путем соглашения с участниками рынка ГСМ и устанавливается добровольно самими ресурсодержателями нефтепродуктов.

Министерством принимаются всесторонние меры для стабильного проведения весенне-полевых работ.

Вместе с тем уже сейчас необходимо МСХ совместно с МИО создать базу данных СХТП в территориальном разрезе с указанием контактных данных руководителей хозяйств, общей площади посевных земель для скорейшего внедрения электронно-информационной системы для распределения дизельного топлива.

## **О Программе повышения доходов населения**

### ***По линии МНЭ РК***

В своем выступлении на заседании Мажилиса 11 января т.г. Глава государства отметил проблемы трудоустройства и низких доходов населения и поручил разработать Программу повышения доходов населения.

Во исполнение данного поручения Министерством национальной экономики совместно с государственными органами, Национальной палатой предпринимателей и экспертным сообществом проведен анализ фактической ситуации по уровню бедности и безработицы и разработан проект Программы.

По результатам анализа, выявлено, что, несмотря на постоянную положительную динамику, темпы роста реальных доходов населения за последние два года замедлились с 6,4% в 2019 году до 2,9% в 2021 году. Кроме того, в структуре доходов населения наблюдается падение доходов от трудовой деятельности и рост доходов от социальных трансфертов.

Доля трудовых доходов населения за последние 10 лет снизилась на 10,8 процентных пункта.

В свою очередь, доля социальных трансфертов, напротив, выросла на 10 процентных пункта.

С учетом проведенного анализа, в Программе повышения доходов населения определены следующие приоритеты:

- 1) Рабочая молодежь;
- 2) трудоустройство отдельных категорий социально-уязвимых слоев населения;
- 3) Достойная заработная плата бюджетным работникам;
- 4) Устранение дисбалансов в трудовых доходах;
- 5) Стимулирование развития эффективной занятости в сельском хозяйстве, обрабатывающей промышленности;

- 6) Стимулирование роста предпринимательских доходов;
- 7) Защита покупательной способности доходов.

Учитывая то, что повышение доходов населения является общей целью всей экономической политики Правительства, Программа взаимосвязана с национальными проектами.

Меры в рамках Программы можно условно разделить на прямые и косвенные.

Прямые меры направлены на повышение заработной платы для бюджетных работников и выравнивание в дисбалансах доходов.

Косвенные меры направлены на расширение возможностей роста доходов за счет содействия при трудоустройстве, профессиональной подготовки (переподготовки), повышения производительности предприятий обрабатывающей промышленности и развития предпринимательства.

Программа содержит 80 мер, разделенных по следующим основным направлениям:

- повышение трудовых доходов населения;
- повышение доходов населения путем развития масштабной занятости;
- защита покупательной способности.

Реализация Программы будет сопровождаться информационно-разъяснительной работой по популяризации идей достойного труда и непринятия иждивенчества.

В рамках направления по повышению трудовых доходов будут реализованы 22 меры.

Для обеспечения роста трудовых доходов будет увеличена средняя зарплата работников сфер здравоохранения, образования, культуры, науки.

Предусмотрены такие мероприятия, как устранение дисбалансов в доходах работников производственных предприятий, стимулирование модернизации предприятий обрабатывающей промышленности; по развитию производственных навыков в Программе реализация проекта опережающей подготовки кадров «Өмір жолдамасы» на региональном уровне.

По направлению повышения доходов населения путем развития масштабной занятости будет реализована 41 мера.

Мероприятия, направленные на создание новых рабочих мест, включают в себя реализацию проектов для молодежной занятости «Первое рабочее место», «Молодежная практика для выпускников», а также механизма трудоустройства отдельных уязвимых лиц.

На повышение квалификации и навыков направлены мероприятия по внедрению профориентации среди школьников, выпускников колледжей,

созданию «фабрик» массовой подготовки, переподготовки, повышения квалификации населения, преимущественно молодежи.

Стимулирование развития МСП будет осуществляться через предоставление субсидий из местных бюджетов по кредитам/микрокредитам в рамках Региональной программы поддержки предпринимателей, внедрение льготного микрокредитования и нового инструмента гарантирования в моно-, малых городах и сельских населенных пунктах.

Особое значение в рамках Программы придается защите покупательной способности доходов.

В данном направлении будут реализованы и такие мероприятия, как:

- увеличение производства продовольственных товаров, не входящих в перечень СЗПТ;
- реализация мер по импортозамещению внутреннего рынка основными непродовольственными товарами;
- принятие индивидуальных планов банков по работе с проблемными займами населения.
- Реализация вышеуказанных мероприятий позволит обеспечить к 2025 году планомерное достижение следующих 5 целевых индикаторов:
  - доля оплаты труда в ВВП – 34,5%;
  - доля доходов от трудовой деятельности в общих доходах – 76,2%;
  - доля населения, имеющего доходы ниже прожиточного минимума – 5,2%;
  - уровень безработицы – 4,7%;
  - создание рабочих мест в совокупности за весь период – для более 2 млн. человек.

### ***По линии МТСЗН РК***

**Министр труда и социальной защиты населения РК Серик Шапкенов на заседании Правительства рассказал о предпринимаемых мерах по реализации поручения Главы государства по повышению доходов населения.**

В своем выступлении Серик Шапкенов подчеркнул, что в рамках Программы по повышению доходов населения до 2025 года Министерством труда и социальной защиты населения РК (далее – МТСЗН) будет проведена работа по 3 основным направлениям: созданию новых рабочих мест, содействию занятости населения, совершенствованию навыков трудовых ресурсов и профессиональной ориентации молодежи.

Всего с нашим участием предусмотрено 33 мероприятия, 16 из которых будут осуществляться непосредственно министерством. Эти меры предусматривают снижение доли населения, получающего доходы ниже прожиточного минимума, снижение уровня безработицы, создание до 2025 года порядка 2 млн новых рабочих мест.



По его словам, в рамках работы по созданию новых рабочих мест МТСЗН разрабатывает электронный сервис «платформенная работа» с целью перехода деятельности фрилансеров в цифровой формат. Это позволит легко регистрировать деятельность самозанятых граждан на различных платформах, быстро находить нужных специалистов, защищать трудовые права и официально оформлять отношения с заказчиками.

Кроме того, была сокращена квота на привлечение иностранной рабочей силы по 3 и 4 категориям (специалисты и квалифицированные рабочие) на 4,7 тыс. человек.

Создание новых рабочих мест будет мониториться через актуализацию региональных карт занятости и регулярное обновление информационной системы».

По направлению содействия занятости населения в результате экспертизы информационных систем будет внедрена «система раннего выявления» граждан, нуждающихся в социальной поддержке и занятости. При этом посредством Цифровой карты семьи будет разработан портрет граждан, не имеющих социального статуса, нуждающихся в поддержке, и определены их конкретные потребности.

Также будет увеличена продолжительность и размер субсидирования в рамках проектов «Первое рабочее место» для молодежи, «Молодежная практика» для выпускников, «Контракт поколений».

Чтобы стимулировать молодежь к работе будут приняты меры по введению в законодательство понятия «молодой работник», снятию для них испытательного срока, введению подъемного пособия на аренду жилья для молодежи, приехавшей на работу из других регионов.

Для многодетных семей (76,8 тыс.) и семей, воспитывающих детей с инвалидностью (7 тыс.), планируется создание центров поддержки женщин во всех регионах.

Данные меры позволят определить нуждающихся в социальной поддержке граждан по конкретным потребностям, обеспечить занятость молодежи, оказать помощь семьям с детьми.

По направлению развития профессиональных навыков и профессиональной ориентации трудовых ресурсов совместно с работодателями будут создаваться «фабрики» массовой переподготовки и повышения квалификации на базе учебных центров при предприятиях. Особое внимание будет уделено обучению молодежи и подготовке кадров по востребованным профессиям.

Также внедряется система распознавания востребованных навыков. По поручению Главы государства МТСЗН разрабатывается проект закона «О Национальной системе квалификаций». В его рамках предусматривается создание эффективных условий для создания независимых центров признания квалификаций, предоставление не менее 1000 ваучеров соискателям для прохождения ежегодной сертификации.

Через онлайн обучение на платформе skills.enbek.kz создаются условия для приобретения новых знаний и навыков.

Для организации профессиональной ориентации среди учащихся и молодежи будет разработано не менее 100 инструкций по карьерному продвижению.

Кроме того, список востребованных профессий и перспективных навыков будет ежегодно обновляться.

Данные меры позволят подготовить кадры по запросу работодателей, информировать молодежь о востребованных на рынке труда специальностях и навыках, оказать им поддержку в выборе профессии резюмировал глава МТСЗН.

### **По линии МЭ РК**

В рамках данной Программы министерством запланированы следующие мероприятия.

- **Первое, локализация новых производств, необходимых для нефтяной отрасли**, в том числе через механизм финансирования из Фонда прямых инвестиций Шеллера.

Как Вам известно, в настоящее время функционирует **«Международный центр развития нефтегазового машиностроения»**, который ведет работу по развитию местных товаров для нужд **3-х крупных Операторов**.

На сегодня Центром начаты работы по локализации производств по **трем товарным группам**: запорная арматура (*клапаны*), контрольно-измерительные приборы и автоматика (*КИПиА*) и электротехническое оборудование.

Посещены **60 заводов в 13 регионах страны** специализирующихся на данных товарных группах.

Были проанализированы свыше **35 000 товаров**, из которых **19 видов товаров** определены как наиболее востребованные Операторами в ближайшей перспективе.

Работы по трансферу технологии и локализации производств товаров будут продолжены, которые позволят создать **порядка 3 тыс. рабочих мест**.

Благодаря таким инициативам мы планируем выстроить свою систему производства товаров для нефтегазовой отрасли.

- **Второе, поэтапное проведение проектирования по крупным нефтегазовым месторождениям на территории РК.**

Данное мероприятие направлено на развитие местного содержания в рамках которого планируется до 2025 года создать **порядка 2500 временных рабочих мест**.

- **Третье, создание нефтегазохимического кластера.**

Предусматривает реализацию **7 проектов**, строительство которых осуществляется в Атырауской и Западно-Казахстанской областях.

В частности, на текущий год запланирован запуск завода по **производству полипропилена мощностью 500 тыс. тонн/год.**

В прошлом году начато **строительство газоперерабатывающего завода на Кашагане** мощностью **1 млрд.м3**. Срок завершения строительства в 2024 году.

Также, фокус будет направлен на реализацию следующих крупных проектов по производству **полиэтилентерефталат** мощностью порядка **1 млн.тонн/год**, **полиэтилена** мощностью – **1,25 млн. тонн/год** и **бутадиена** мощностью – **186 тыс.тонн/год.**

В свою очередь, реализация данных проектов предусматривает создание **2,5 тыс. постоянных** и **12 тыс. временных рабочих мест** в период 2022 – 2025 гг.

➤ **Четвертое, модернизация энергетического комплекса, отвечающего требованиям устойчивого развития экономики.**

Главной целью мероприятия является покрытие потребности экономики и населения в электрической энергии.

В рамках рынка электрической мощности будет осуществлена модернизация существующих электростанций путем реализации **13 инвестиционных соглашений**, заключенных министерством, будет введено **1600 МВт** дополнительных мощностей.

К 2025 году предполагается завершение проектов по строительству парогазовых установок с маневренным режимом в южных регионах страны, суммарной мощностью порядка **1 000 МВт**.

Также, до 2025 года запланирован ввод **2400 МВт** экологически чистой энергии.

По **усилению электрических сетей Западной зоны единой электроэнергетической системы** Казахстана АО «КЕГОС» начат проект по строительству второй цепи транзита 220 кВ между Западно-Казахстанской и Атырауской областями.

Вместе с тем, будет проведена **реконструкция кабельных сетей г. Алматы.**

Предусмотренные мероприятия позволят **создать новую генерацию** и снизить уровень износа с **66% до 62,7%**, а также создать более **21 тыс. рабочих мест** (1 008 постоянных/20 000 временных).

### **По линии МИИР РК**

В рамках Программы Министерство задействовано в реализации **23 мероприятий**, из них по **11 мерам** является ответственным исполнителем (промышленность - 8, строительство - 3).

Основной акцент мероприятий направлен на создание новых рабочих мест, содействию занятости населения, сдерживанию цен на сервисные услуги в сфере ЖКХ, реализация мер по импортозамещению основных продовольственных товаров, строительных материалов, товаров легкой, химической и фармацевтической промышленности.

**До 2025 года планируется создать 23 тыс. новых рабочих мест** за счет предоставления **80 проектам** выгодного бюджетного кредитования на льготных условиях.

По предварительным подсчетам объем **экспорта составит на 2,3 трлн. тенге, сокращение импорта на сумму 1,3 трлн. тенге.**

Сейчас прорабатывается вопрос выделения бюджетных средств для финансирования таких проектов через Банк развития Казахстана и Фонд развития промышленности.

Планируется создать пояс **малого и среднего бизнеса вокруг крупных предприятий-недропользователей** в рамках его производственных и потребительских нужд (*продукты питания, спецодежда, защитные костюмы*), а также на основе его сырьевой продукции.

Для этих целей внесли предложения по внесению изменений в Кодекс «О недрах и недропользовании» в части **включения в контракт (лицензию) на недропользования условий**, предусматривающих заключение гарантированного закупа и офтейк-контрактов **с субъектами малого и среднего предпринимательства** и **обеспечение отечественным сырьем** предприятий обрабатывающей промышленности.

В рамках Программы будут реализованы **импортозамещающие и экспортоориентированные проекты**, решаться вопросы системного характера как: обеспечение сырьем, инфраструктурой и инженерно-техническими кадрами, а также будут ужесточены требования к регулируемым закупкам.

Включая стажировку **порядка 1 000 специалистов** для получения опыта у передовых лидеров промышленности ведущих стран мира.

С начала 2022 года введен еще один новый механизм государственного стимулирования – **промышленный грант**.

Данная мера направлена на технологическую модернизацию производственных мощностей предприятий **на условиях софинансирования до 50%**, при этом **максимальная сумма из бюджета составляет 750 млн. тенге**.

По нашим расчетам предоставление промышленного гранта будет способствовать **росту объема экспорта** предприятий, получивших данную меру **на 10%**.

В целом с начала года нам удалось **повысить заработные платы** работникам горно-металлургического комплекса **на 23%**, химической промышленности и

строительной отрасли **на 15%**, отрасли машиностроения **на 16%** и в легкой промышленности **на 18%**.

Работа в данном направлении будет продолжена.

На данный момент **ведутся переговоры с предприятиями** обрабатывающей промышленности по повышению заработной платы работникам крупных компаний до средне отраслевого уровня.

Кроме того, одним из ключевых обязательств, для предприятий, получивших государственное стимулирование, станет **повышение заработной платы. Встречные обязательства** для бизнеса.

Совместно с местными исполнительными органами мы начали прорабатывать меры по **заблаговременной заготовке угля** для населения и **снижения стоимости угля от карьера** до населения.

При этом, для решения этой проблемы мы намерены использовать широкоизвестные платформы, как iKomek 109 (*г. Нур-Султан*) и Smart Qostanay (*г. Костанай*) и т.д.

Вносятся изменения в Правила биржевой торговли в части:

- увеличения доли реализации угля для населения через товарную биржу до 50%;
- первоочередной отгрузки угля региональным операторам;
- установления базовой цены на уголь в торговых сессиях.

На сегодня наблюдается **низкая активность** собственников имущества в **принятии решений по управлению домом**, что обусловлено **сложностью процедур** голосования и **ограниченностью** в электронных сервисах.

Требуется **на регуляторном уровне** расширить **способы электронного голосования**, что **упростит процедуру** выбора сервисных компаний.

Тем самым путем формирования **конкурентной** среды и обеспечение **открытости стоимости услуг** удастся **сдержать рост цен на сервисные услуги в сфере ЖКХ**.

В свою очередь жилищные вопросы граждан **наиболее острые и социально значимы**.

На сегодня в очереди на жилье стоят **590 тыс. граждан**, из них **69,3 тыс. граждан социально-уязвимо**го положения с доходом ниже **1 прожиточного минимума** (*многодетные семьи, инвалиды 1 и 2 группы, дети сироты, семьи с детьми – инвалидами*).

Именно этим нуждающимся предлагается **возмещать** за счет государственных средств **половину стоимости** арендной платы коммерческого жилья.

В рамках последующей реализации инфраструктурных проектов будет подведена **до 160 тыс. частных земельных участков** необходимая инженерная инфраструктура.